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АГУЛЬ НЫЯ ПО ГЛЯ ДЫ, 
АГУЛЬ НАЯ СТРА ТЭ ГІЯ

У Маск ве ў Па соль стве Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ра сій скай Фе дэ ра цыі 2 ве рас ня 
прой дзе круг лы стол «Бе ла русь — Ра сія: агуль ны по гляд у бу ду чы ню». Да 
ўдзе лу ў ім за про ша ны прад стаў ні кі твор чай ін тэ лі ген цыі дзвюх кра ін.

— Да раз гля ду пісь мен ні ка м і на ву коў цам пра па на ва ны на ступ ныя тэ ма тыч ныя 
бло кі — «Бе ла рус ка-ра сій скае адзін ства: мі ну лае, су час нае, бу ду чы ня», «Агуль ная 
куль тур ная пра сто ра — крок да ра зу мен ня адзін ад на го», «Во пыт і перс пек ты вы ра-
сій ска-бе ла рус ка га лі та ра тур на га су пра цоў ніц тва», — па дзя лі ла ся сва ім ба чан нем 
мяр ку е май раз мо вы мі ністр ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Лі лія АНА НІЧ. — Ся-
род ар га ні за та раў круг ла га ста ла — не толь кі на ша мі ніс тэр ства, але і Са юз пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі, і Вы да вец кі дом «Звяз да», і фе дэ ра тыў на-на цы я наль ная куль тур ная 
аў та но мія «Бе ла ру сы Ра сіі».

З пы тан нем пра тое, з які мі дум ка мі і мер ка ван ня мі да ўдзе лу ў круг лым ста ле 
рых ту юц ца пісь мен ні кі Ра сіі, мы звяр ну лі ся да чле на Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі, на-
ша га зем ля ка Ва ле рыя КА ЗА КО ВА. І вось што па чу лі ў ад каз:

— Сён ня, як ні ко лі, па трэ бен дыя лог. Кан струк тыў ны по шук ма дэ лі раз віц ця — 
гэ та і стра тэ гія ў раз віц ці бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сін. Тра ды цый нае гіс та рыч нае, 
ду хоў нае па бра цім ства па він на быць дэ ман стра цы яй мо цы і сі лы на ша га сяб роў ства, 
вы зна чэн ня га лоў ных пры яры тэ таў, уза е ма па ва гі адзін да ад на го. Бе ла русь асаб лі ва 
сён ня ба чыц ца пля цоў кай мі ра люб ства, гра мад скай і са цы яль най зго ды. Пры ем на, 
што з гэ ты мі ідэ я мі фар мі ру юц ца і ста сун кі па між пісь мен ніц кі мі су поль нас ця мі Бе-
ла ру сі і Ра сіі. Ве даю аса біс та, коль кі доб рых спраў ро біць Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі ў гэ тым на прам ку. Аль ма нах «Су гуч ча», які са што га до ва га стаў паў га да-
вым, сё ле та быў пры све ча ны твор час ці пісь мен ні каў Маск вы і Санкт-Пе цяр бур га. 
А, на прык лад, но вае вы дан не «Бла кад най кні гі» Да ні і ла Гра ні на і Але ся Ада мо ві ча 
ў «Мас тац кай лі та ра ту ры» — гэ та ж да ра го га каш туе! Гэ та і ўзнаў лен не кла сі кі, і 
па тры я тыч нае, ду хоў нае вы ха ван не гра мад ства, мо ла дзі сі ла мі на шай бе ла рус ка-
ра сій скай су поль нас ці!..

Да ўдзе лу ў круг лым ста ле спры чы няц ца і вя ду чыя ра сій скія мас ме дыя — «Рос-
сийская га зе та», «Ве чер няя Моск ва», лі та ра тур на-мас тац кія ча со пі сы і га зе ты.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА,
Мінск — Маск ва.
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УЛА ДЗІ МІР АНД РЭЙ ЧАН КА 
ПРЫ МЕ ЎДЗЕЛ У СУ СВЕТ НАЙ 
КАН ФЕ РЭН ЦЫІ СПІ КЕ РАЎ 
ПАР ЛА МЕН ТАЎ

Учо ра стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ула-
дзі мір Анд рэй чан ка су стрэў ся з Са на кам 
Са ма ра сін хам, Па ста ян ным ка ар ды на та рам 
ААН/Па ста ян ным прад стаў ні ком Пра гра мы 
раз віц ця ААН у на шай кра і не.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба ніж няй па ла ты, 
«ад быў ся аб мен мер ка ван ня мі аб ста не і перс пек-
ты вах раз віц ця су пра цоў ніц тва Па ла ты прад стаў-
ні коў з уста но ва мі сіс тэ мы ААН у Бе ла ру сі».

Асаб лі вая ўва га, па ін фар ма цыі прэс-служ бы, 
бы ла на да дзе на пад рых тоў цы ўдзе лу стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў у ІV Су свет най кан фе рэн-
цыі спі ке раў пар ла мен таў, якая прой дзе ў Нью-
Ёр ку з 31 жніў ня па 2 ве рас ня.

«Гэ тае най важ ней шае між на род нае ме ра пры-
ем ства збя рэ кі раў ні коў пар ла мен таў з больш 
чым 140 дзяр жаў, у тым лі ку і Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, — га во рыц ца ў па ве дам лен ні. — У рам-
ках фо ру му бу дзе аб мяр коў вац ца шырокае ко ла 
праб лем гла баль на га зна чэн ня. Ула дзі мір Анд-
рэй чан ка вы сту піць на пле нар ным па ся джэн ні 
кан фе рэн цыі, а так са ма пра вя дзе шэ раг двух-
ба ко вых су стрэч».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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Мін скае «Ды на ма» пе ра адо ле ла аў стрый скі 
«Рэд Бул» і пра бі ла ся ў гру па вую ста дыю 
Лі гі Еў ро пы. У тым лі ку дзя ку ю чы вы дат най 
гуль ні Аляк санд ра ГУ ТА РА, які ў се рыі пас ля-
мат ча вых пе наль ці па ры ра ваў тры ўда ры.

Тое, што ад бы ло ся ў чац вер ве ча рам у За-
льцбур гу, толь кі цу дам і на за веш. На га да ем, што 
ў пер шым па ядын ку плэй-оф Лі гі Еў ро пы мін ча-
не пе рай гра лі «Рэд Бул» з лі кам 2:0. Але ў паў-
тор най гуль ні аў стрый цы пра дэ ман стра ва лі зу сім 
ін шы фут бол, пра яві лі ся бе ка ман дай вы со ка га 
еў ра пей ска га кла са. Гас па да ры двой чы за бі ва лі 
бе ла ру сам, маг лі больш, ад нак ва ра тар «Ды на-
ма» ў рам цы ра біў не ве ра год нае. Пе ра вёў матч 
у авер тайм, а пас ля ў се рыі адзі нац ца ці мет ро вых 
трой чы ста на віў ся пе ра шко дай на шля ху ўда раў 
гуль цоў аў стрый цаў.

— Дзя куй хлоп цам за ба раць бу, за ве ру ў тое, 
што здо ле ем прай сці ў гру па вы раўнд, — ска заў 
пас ля су стрэ чы Вук РА ША ВІЧ, га лоў ны трэ нер 
«Ды на ма». — У мат чы ў ад каз «Рэд Бул» па ка заў 
усю сваю моц. Ад нак гэ та га бы ло не да стат ко ва, 
каб прай сці да лей.

А якія вы ні кі пры нес лі ас тат нія мат чы плэй-оф 
Лі гі Еў ро пы? «Кай рат» (Ка зах стан) — «Бар до» 
(Фран цыя) — 2:1 (пер шы матч — 0:1), «Яб ло нец» 
(Чэ хія) — «Аякс» (Га лан дыя) — 0:0 (0:1), «Ка-
ра бах» (Азер бай джан) — «Янг Бойз» (Швей ца-
рыя) — 3:0 (1:0), «Ру бін» (Ра сія) — «Ра бот ніч кі» 
(Ма ке до нія) — 1:0 (1:1), «Ві дэа тон» (Венг рыя) — 
«Лех» (Поль шча) — 0:1 (0:3), ХІК (Фін лян дыя) — 
«Крас на дар» (Ра сія) — 0:0 (1:5), «Сэнт-Эць ен» 
(Фран цыя) — «Міл са мі» (Мал до ва) — 1:0 (1:1), 
«Тун» (Швей ца рыя) — «Спар та» (Чэ хія) — 3:3 
(1:3), «Ру сэн борг» (Нар ве гія) — «Сцяўа» (Ру мы-

нія) — 0:1 (3:0), «Бронд бю» (Да нія) — ПА ОК (Грэ-
цыя) — 1:1 (0:5), «Хай дук» (Хар ва тыя) — «Сло ван» 
(Сла ва кія) — 0:1 (0:1), «Фе нер бах чэ» (Тур цыя) — 
«Атра мі тас» (Грэ цыя) — 3:0 (1:0), «Па на ты най кас» 
(Грэ цыя) — «Га ба ла» (Азер бай джан) — 2:2 (0:0), 
АЗ (Га лан дыя) — «Аст ра» (Ру мы нія) — 2:0 (2:3), 
«Вай во дзі на» (Сер бія) — «Вік то рыя» (Чэ хія) — 0:2 
(0:3), «Стан дард» (Бель гія) — «Мёль дэ» (Нар ве-
гія) — 3:1 (0:2), «Ба ру сія» (Гер ма нія) — «Од» 
(Нар ве гія) — 7:2 (4:3), «Ат ле тык» (Іс па нія) — 
«Жы лі на» (Сла ва кія) — 1:0 (2:3), «Мідт' ю ланд» 
(Да нія) — «Са ўтгемп тан» (Анг лія) — 1:0 (1:1), 
«Ле гія» (Поль шча) — «За ра» (Укра і на) — 3:2 
(1:0), «Бе ле нэн сэш» (Пар ту га лія) — «Аль тах» 
(Аў стрыя) — 0:0 (1:0).

На гру па вой ста дыі «ды на маў цы» па спра ча юц-
ца ў межах групы «Е» з іспанскім «Вільярэалам», 
аўстрыйскім «Рапідам» і чэшскай «Вікторыяй».

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by
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СА ША, ТЫ МАЛАЙЧЫНА!
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ПЕР ШАЯ ЎЗНА ГА РО ДА 
ПЕ КІ НА

«Брон зу» ў скар бон ку на шай кра і ны пры нес ла Алі на Та лай
Учо ра на чэм пі я на це све-
ту па лёг кай ат ле ты цы, які 
пра хо дзіць у ста лі цы Кі тая, 
ад быў ся фі наль ны за бег на 
100 мет раў з бар' е ра мі. На-
ша су ай чын ні ца ўста на ві ла 
но вы рэ корд Бе ла ру сі, пе-
ра адо леў шы дыс тан цыю за 
12,66 се кун ды, гэ ты вы нік 
да зво ліў ёй за ва я ваць брон-
за вую ўзна га ро ду пла не тар-
на га пер шын ства. Вый гра ла 
за бег прад стаў ні ца Ямай кі 
Да ні эль Уіль ямс (12,57), «се-
раб ро» не ча ка на ўзя ла нем-
ка Сін дзі Ро ле дзер (12,59).

Уз на га ро да Алі ны Та лай ад-
кры ла лік бе ла рус кім ме да лям 
на чэм пі я на це све ту па лёг кай 
ат ле ты цы ў гэ тым го дзе.

На га да ем, пер шы вя лі кі пос пех 
прый шоў да Алі ны ў 2008 го дзе 
на юні ёр скім чэм пі я на це све ту, 
ка лі ў фі на ле бе гу на 100 мет раў 
з бар' е ра мі яна фі ні ша ва ла на 
4-м мес цы, па ка заў шы най леп-
шы вы нік з еў ра пей скіх удзель ніц. 

У 2011-м бе ла рус ка ста ла чэм-
пі ён кай Еў ро пы ся род мо ла дзі, 
праз год — брон за вым пры зё рам 
чэм пі я на ту све ту ў па мяш кан нях і 
ся рэб ра ным пры зё рам чэм пі я на-
ту Еў ро пы. Сё ле та Алі на Та лай 

ста ла на ймац ней шай на чэм пі-
я на це на ша га кан ты нен та ў па-
мяш кан нях.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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КАМ ПА НІЯ ПРА ХО ДЗІЦЬ 
СПА КОЙ НА

У сва ім чар го вым ві дэа зва ро це да вы бар шчы каў Лі дзія 
ЯР МО ШЫ НА, стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і 
пра вя дзен ні дзяр жаў ных рэ фе рэн ду маў, па ве да мі ла, што 
пра вер ка под пі саў пра цяг нец ца да пер ша га ве рас ня.

— Тэ ры та ры яль ныя вы бар чыя ка мі сіі ра ё наў і га ра доў за раз 
пра вя ра юць ва шы под пі сы, ад да дзе ныя ў пад трым ку вы лу чэн ня 
кан ды да таў у Прэ зі дэн ты, — пра ін фар ма ва ла стар шы ня ЦВК. Гэ тая 
пра вер ка пра цяг нец ца да пер ша га ве рас ня. Пры гэ тым тэ ры та ры-
яль ныя вы бар чыя ка мі сіі пра вя ра юць под пі сы ві зу аль на, а так са-
ма апыт ва юць гра ма дзян, якія па ста ві лі гэ тыя под пі сы, у вы пад ку 
ўзнік нен ня су мнен няў у іх са праўд нас ці. Пра вы ні кі пра вер кі мы 
пра ін фар му ем вас паз ней, пас ля та го як ад па вед ная ін фар ма цыя 
па сту піць у аб лас ныя і Мін скую га рад скую вы бар чую ка мі сію.

Стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі на га да ла, што вы бар чыя ка мі сіі 
ўжо ство ра ны.

— Гэ та ме на ві та тыя вы бар чыя ор га ны, якія бу дуць пра ца ваць з 
ва мі, на кі ру юць вам за пра шэн ні, а пас ля ар га ні зу юць га ла са ван не 
як па мес цы зна хо джан ня са мой вы бар чай ка мі сіі, так і па мес цы 
жы хар ства для тых гра ма дзян, якія не змо гуць прый сці на вы бар-
чыя ўчаст кі, — ад зна чы ла яна.

Па сло вах Лі дзіі Яр мо шы най, ме на ві та ўчаст ко выя вы бар чыя 
ка мі сіі з'яў ля юц ца га лоў ным звя ном, якое за бяс печ вае пос пех вы-
ба раў.

— Та кім чы нам, вы бар чая кам па нія здзяйс ня ец ца пла на мер на і 
спа кой на. Ду маю, вы ні кі пра вер кі под пі саў за да во ляць вы бар шчы каў, 
і яны з за да валь нен нем уклю чац ца ў вы бар чую кам па нію па агі та цыі за 
кан крэт ных кан ды да таў у Прэ зі дэн ты, — рэ зю ма ва ла стар шы ня ЦВК.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Най больш за ўсё под пі саў 
не ўліч ва ец ца па чац вёр тым 
па каз чы ку — «гра ма дзя не, якія 
не пра жы ва юць на тэ ры то рыі 
ра ё на, го ра да, аб лас но га цэнт-
ра, ра ён на га го ра да». Так ад бы-
ва ец ца вель мі час та, на ват ка лі 
член іні цы я тыў най гру пы хо дзіць 
па ква тэ рах да моў ра ё на. Бо ча-
ла век мо жа пра жы ваць па ад-
ным ад ра се, а быць пра пі са ным 
па ін шым. Ужо не ка жу чы пра 
збор под пі саў на ву лі цы...

І толь кі пас ля та го, як усе не-
са праўд ныя под пі сы вы клю ча ны 
і пад ра бяз ныя ак ты зда дзе ны ў 
ЦВК, ро біц ца да лей шая двац ца ці-
пра цэнт ная вы бар ка для пра вер кі 
на дак лад насць. «Ча сам трап ля-
ец ца ліст, у якім ві да воч на ўсё на-
пі са на ад ной ру кой», — дзе ліц ца 
во пы там Ге надзь Вуль фа віч. Ён 
звяр та ец ца да чле наў ка мі сіі, і тыя 
хут ка пра цяг ва юць праз стол нам 
адзін та кі. Без умоў на, стар шы ня 
ка мі сіі мае ра цыю, бо пры ад ным 
по зір ку на да ку мент склад ва ец-
ца ад чу ван не, што ён за поў не ны 
пад ка пір ку ці спі са ны з ней кай 
ба зы. «Ра ней у та кіх вы пад ках мы 
ад да ва лі ліс ты на гра фа ла гіч ную 
экс пер ты зу. Але спе цы я ліс ты не 
мо гуць даць 100-пра цэнт ную га-
ран тыю, што по чырк адзін і той 
жа. Та му за раз звяр та ем ся да 
са міх гра ма дзян ці ў ад па вед ныя 

ор га ны. Там пра вя ра юць, ці са-
праў ды па па зна ча ным ад ра се 
пра жы вае ча ла век, які пад пі саў-
ся. Ці не змя ніў паш парт, дзе ён 
уво гу ле зна хо дзіц ца», — тлу ма-
чыць су раз мо вец.

Стар шы ня ка мі сіі пры зна ец-
ца, што не ўсе чле ны іні цы я тыў-
ных груп во пыт ныя і пад рых та-
ва ныя і ча сам не за ўва жа юць 
ві да воч ных рэ чаў: «На прык лад, 
што ў ча ла ве ка не паш парт гра-
ма дзя ні на Бе ла ру сі, а толь кі па-
сведчанне на права жы хар ства». 
Па сут нас ці, ні хто не аба вяз вае 
збор шчы каў под пі саў не па мы-
ляц ца. Але пра ца ка мі сіі пры 
сум лен ным па ды хо дзе чле наў 
груп знач на аб ляг ча ец ца. «Ка лі 
б чле ны іні цы я тыў ных груп ха-
ця б дзя ся тую част ку ар ты ку лаў 
Вы бар ча га ко дэк су ве да лі і ра-
зу ме лі, то пра цэс бы пра хо дзіў 
на шмат хут чэй», — ка жа ён.

На маё пы тан не «Ці не «за-
мыль ва ец ца» во ка цэ лы дзень 
пра вя раць блан кі?» Ге надзь Шэ-
бес упэў не на ад каз вае: «Не». 
«Для гэ та га і да ец ца так шмат 
дзён. Ка лі ка заць пра тэх на ло гію, 
то спа чат ку мы хут ка пра гля да ем 
да ку мен ты, пас ля больш уваж лі-
ва і трэ ці раз мак сі маль на піль-
на. Бо за адзін раз усе па мыл кі 
не ўба чыш», — пад су моў вае ён 
і пра цяг вае пра вер ку.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Вы ба ры-2015Вы ба ры-2015  ��

ПРА ВЕ РЫЦЬ 
КОЖ НЫ БЛАНК

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У 277 вы пад ках (па 9 ву чэб ных 
прад ме тах) абі ту ры ен ты па ка за лі 
аб са лют ныя вы ні кі — 100 ба лаў: 
па рус кай мо ве — 83, бе ла рус кай 
мо ве — 18, ма тэ ма ты цы — 89, 
гра ма да знаў стве — 29, анг лій-
скай мо ве — 23, хі міі — 21, фі-
зі цы — 7, бія ло гіі — 5 і гіс то рыі 
Бе ла ру сі — 2. А 11 абі ту ры ен таў 
атры ма лі 100 ба лаў па двух ву-
чэб ных прад ме тах.

Ся род ста баль ні каў 111 ча-
ла век з'яў ля юц ца вы пуск ні ка мі 
гім на зій, 59 — лі цэ яў, 72 за кон-
чы лі ся рэд нія шко лы, 1 вы пуск нік 
ся рэд няй спе цы яль най на ву чаль-
най уста но вы і 23 вы пуск ні кі па-
пя рэд ніх га доў.

На тал ля Ка ча на ва з за да валь-
нен нем ад зна чы ла, што ся род 
ула даль ні каў 100-баль ных сер-
ты фі ка таў ёсць не толь кі мін ча не 
і жы ха ры аб лас ных цэнт раў, але 
і абі ту ры ен ты, якія на ву ча лі ся ў 
сель скіх шко лах (8 ча ла век), у 
шко лах ма лых на се ле ных пунк-
тах (6 ча ла век) і ў рай цэнт рах 
(105 ча ла век).

ФІ ЗІ КА 
І МА ТЭ МА ТЫ КА — 
У АЎ ТСАЙ ДА РАХ

Як і ў па пя рэд нія га ды, горш 
за ін шыя прад ме ты абі ту ры ен ты 
зда лі фі зі ку і ма тэ ма ты ку. Нуль 
ба лаў абі ту ры ен ты атры ма лі ў 
237 вы пад ках, пры чым 6 ча ла-
век умуд ры лі ся на браць нуль 
ба лаў ад ра зу па двух ву чэб ных 
прад ме тах. Боль шасць ну ля вых 
вы ні каў ме ла мес ца ме на ві та на 
ЦТ па фі зі цы і ма тэ ма ты цы.

Тэс та вы бал, ні жэй шы 
за ўста ноў ле ны мі ні маль ны 
па рог на ЦТ, па дзяр жаў най 
мо ве і пер шай про філь най 
дыс цып лі не на бра лі 35 ты-
сяч 205 ча ла век, гэ та зна-
чыць, што кож ны трэ ці абі-
ту ры ент аў та ма тыч на вы быў 
з пры ём най кам па ніі і не мог 
удзель ні чаць у кон кур се. Ад-
на ча со ва па трох прад ме тах 
не пе ра адо леў па рог 2031 
абі ту ры ент, па двух — 10 572, 
па ад ным — 22 602.

— Мяр кую, што ад на з пры-
чын, ча му абі ту ры ен ты дрэн на 
зда юць тэс ці ра ван не па ма тэ-
ма ты цы і фі зі цы, — гэ та пра ца 
пе да го гаў. Ка лі на стаў нік не за-
ці ка віў дзі ця сва ім прад ме там, 
ка лі для вуч ня ў пэў ны мо мант 
ней кая ін фар ма цыя за ста ла ся 
не зра зу ме лай, а на стаў нік гэ та 
не за ўва жыў, то праб ле ма да лей 

на рас тае як снеж ны ком, — па-
дзя лі ла ся сва ім ба чан нем сі ту-
а цыі На тал ля Ка ча на ва. — На 
жаль, бы лі ча сы, ка лі на пе да га-
гіч ныя спе цы яль нас ці па сту па лі 
не са мыя моц ныя абі ту ры ен ты. 
І ця пер яны ўжо ў якас ці на стаў-
ні каў прый шлі ў на шы шко лы. 
Та му мы ў гэ тым го дзе вель мі 
па ра да ва лі ся за тое, што сі ту а-
цыя з на бо рам на пе да га гіч ныя 
спе цы яль нас ці змя ні ла ся ў леп-
шы бок. Усе яны вель мі хут ка 
ўкам плек та ва лі ся.

КОН КУРС 
НА ЖУР НА ЛІС ТА

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл ЖУ-
РАЎ КОЎ да даў, што пра хад ныя 
ба лы па вя лі чы лі ся па мно гіх пе-
да га гіч ных спе цы яль нас цях. Так, 
у Ма зыр скім дзяр жаў ным пе да-
га гіч ным уні вер сі тэ це на спе цы-

яль насць «Па чат ко вая аду ка-
цыя» пра хад ны бал склаў 315, а 
ў па пя рэд нім го дзе ён быў 132, 
у БДПУ імя М.Тан ка на «Ла га пе-
дыю» — 279 ( быў 244), на «Гіс-
то рыю» ў БДУ — 292 (быў 254). 
Не за поў не ны мі за ста лі ся толь кі 
9 мес цаў у Ма гі лёў скім дзяр жаў-
ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це 
на спе цы яль нас ці «Фі зі ка, ін фар-
ма ты ка».

У не ка то рых ВНУ пра во дзіў ся 
да дат ко вы на бор, але па ро га выя 
зна чэн ні пра хад ных ба лаў па вы-
ні ках ЦТ не зні жа лі ся. Пас ля яго 
за вяр шэн ня за ста лі ся ва кант ны-
мі 147 бюд жэт ных мес цаў.

Са мыя вы со кія пра хад ныя ба-
лы бы лі сё ле та за рэ гіст ра ва ны ў 
БДУ на спе цы яль нас цях «Між на-
род ныя ад но сі ны» — 378, «Між-
на род нае пра ва» — 383, «Біз-
нес-ад мі ніст ры ра ван не» — 374, 
«Жур на ліс ты ка» (аў ды я ві зу аль-

ная) — 382 . Вель мі вы со кія пра-
хад ныя ба лы бы лі тра ды цый на 
на спе цы яль нас цях, звя за ных з 
ІТ-сфе рай і ў Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным ме ды цын скім уні вер сі тэ-
це (на «Ста ма та ло гіі» — 371).

ЧАЦ ВЁР ТАЯ 
ДЫС ЦЫП ЛІ НА НА ЦТ

Мі ха іл Жу раў коў за пэў ніў, што 
ў най блі жэй шыя га ды ні хто ў на-
шай кра і не ад маў ляц ца ад сіс-
тэ мы цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня не збі ра ец ца, і па пя рэ дзіў: 
ба лы, якія абі ту ры ен ты атрым лі-
ва юць на ЦТ, нель га су па стаў-
ляць з ад зна ка мі, атры ма ны мі 
вы пуск ні ка мі ў шко ле (гэ та са мая 
рас паў сю джа ная па мыл ка), та му 
што на ЦТ дзей ні чае зу сім ін шая 
(рэй тын га вая) сіс тэ ма ацэнь ван-
ня. Мі ністр так са ма па ве да міў пра 
зме ны ў сіс тэ ме пры ёму ў ВНУ 

Бе ла ру сі, якія мо гуць ад быц ца ў 
2017 го дзе, ка лі іх ухва ліць кі раў-
нік на шай дзяр жа вы. Па-пер шае, 
абі ту ры ен там мо гуць да зво ліць 
зда ваць на ЦТ не тры дыс цып лі-
ны, а ча ты ры і на ват больш, што 
па шы рыць маг чы мас ці пры вы-
ба ры спе цы яль нас ці. Яшчэ ад на 
з пра па ноў — да зво ліць абі ту ры-
ен там па да ваць да ку мен ты для 
па ступ лен ня на бліз кія спе цы яль-
нас ці ў роз ныя ўні вер сі тэ ты.

Ра ней 2017 го да змя нен ні 
ўвес ці нель га, па коль кі абі ту ры-
ен ты 2016 го да ўжо фак тыч на 
рас па ча лі сваю пад рых тоў ку да 
бу ду чай пры ём най кам па ніі. Мі-
ністр пад крэс ліў, што зда ча чац-
вёр та га эк за ме ну ста не да дат ко-
вай маг чы мас цю для абі ту ры ен-
таў, але ка лі яны не па жа да юць, 
то ні хто іх пры му шаць не бу дзе.

На тал ля Ка ча на ва, у сваю 
чар гу, рас па вя ла пра не да хо пы 

прай шоў шай ус туп най кам па ніі. 
На жаль, ме лі мес ца вы пад кі, 
ка лі ся рэд ні бал да ку мен та аб 
аду ка цыі пад ліч ваў ся ня пра віль-
на, што па гар ша ла ўмо вы для 
абі ту ры ен та пры пад лі ку агуль-
най су мы ба лаў (за тры сер ты-

фі ка ты і атэс тат). Акра мя та го, 
дзяр жаў ная ка мі сія знай шла 
шэ раг не дак лад най ін фар ма цыі 
ў збор ні ках «Абі ту ры ент-2015», 
дзе пры во дзі лі ся, на прык лад, 
ня пра віль ныя звест кі па па ме ры 
апла ты за на ву чан не.

ПЛА ТА ЗА НА ВУ ЧАН НЕ
Уліч ва ю чы змян шэн не кан-

тын ген ту абі ту ры ен таў з пры чы-
ны дэ ма гра фіч най сі ту а цыі, гу ча-
лі пра па но вы іс тот на ска ра ціць 
коль касць мес цаў на плат най 
фор ме на ву чан ня ў ВНУ.

— Мы вы ра шы лі, што ра біць 
гэ та не трэ ба. Ча му ма ла дыя лю-
дзі не мо гуць ву чыц ца ў сва ёй 
кра і не, ка лі мы мо жам пра да-
ста віць ім та кую маг чы масць? — 
па тлу ма чы ла сваю дум ку ві цэ-
прэм' ер.

Да рэ чы, пры ват ныя ўста но-
вы вы шэй шай аду ка цыі вы ка-
на лі план пры ёму ў гэ тым го дзе 
толь кі на 46,3%.

На тал ля Ка ча на ва за пэў ні ла, 
што кошт на ву чан ня ў бе ла рус кіх 
ВНУ ў най блі жэй шы год змя няць 
не пла ну ец ца. Бу дуць дзей ні чаць 
ра ней за клю ча ныя да мо вы. Што 
ты чыц ца па ве лі чэн ня су мы на-
ву чан ня для пер ша курс ні каў, то 
га вор ка ідзе не пра па вы шэн не 
кош ту, а пра кам пен са цыю тых 
вы дат каў, якія ня се сён ня ВНУ 
для на ву чан ня ма ла до га ча ла ве-
ка. А яны па ста ян на рас туць. Кошт 
на ву чан ня для пер ша курс ні каў 
уста наў лі ва ец ца з улі кам дзе ю ча-
га па ме ру та рыф най стаў кі пер-
ша га раз ра ду, уста ноў ле най для 
ра бот ні каў бюд жэт ных ар га ні за-
цый, уз роў ню цэн і та ры фаў на ка-
му наль ныя па слу гі і па слу гі су вя зі 
па ста не на 1 лі пе ня гэ та га го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda

АД МАЎ ЛЯЦ ЦА АД ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ВА НА ГА 
ТЭС ЦІ РА ВАН НЯ НІ ХТО НЕ ПЛА НУЕ
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Ся род ула даль ні каў 
100-баль ных сер ты фі ка таў 
ёсць абі ту ры ен ты, 
якія на ву ча лі ся ў сель скіх 
шко лах (8 ча ла век), 
у шко лах ма лых 
на се ле ных пунк тах 
(6 ча ла век) і ў рай цэнт рах 
(105 ча ла век).

УДАС КА НАЛЬ ВАЦЬ ТОЕ, 
ШТО МА ЕМ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ў сель скай гас па дар цы за бес пя-

чэн не дыс цып лі ны з'яў ля ец ца ця пер пы тан нем ну мар адзін. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што гэ тай га лі не дзяр жа ва ўдзя ляе асаб лі вую 
ўва гу, аказ вае пад трым ку, у тым лі ку фі нан са вую, за бяс печ ва ю чы 
АПК, у пры ват нас ці, вы со ка пра дук цый най су час най тэх ні кай. «Жа-
лез ная дыс цып лі на, каб за ха ваць тэх ні ку, — ска заў Прэ зі дэнт. — Па-
трэб ны жа лез ны кі раў нік, жа лез ны па ра дак».

На дум ку кі раў ні ка дзяр жа вы, ме на ві та гэ тым пы тан ням трэ ба ў 
сель скай гас па дар цы ўдзя ляць сён ня піль ную ўва гу. Вя лі кае зна чэн не 
мае так са ма дак лад нае вы ка нан не тэх на ло гій. «Ка лі ня ма тэх на ло-
гіі — гэ та зла чын ства, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Зла-
чын ца той, хто за коп вае збож жа ў зям лю і хо дзіць, гля дзіць, ча кае 
ўра джаю. Гэ та зла чын ства, нель га гэ та га да пус каць».

ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ФАК ТАР
Кі раў нік дзяр жа вы за кра нуў тэ му дыс цып лі ны і ў час раз мо вы з 

прад стаў ні ка мі пра цоў на га ка лек ты ву ААТ «Бе ла веж скі» і жы ха ра мі 
вёс кі Рас на. «Без дыс цып лі ны мы бу дзем іс ці па на хіль най, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — Бу дзе дыс цып лі на, па ра дак, у тым лі ку тэх на ла гіч ны — 
мы бу дзем раз ві вац ца».

«Ка лі бу дзе доб ры кі раў нік, па ру-трой ку моц ных спе цы я ліс таў — 
гас па дар ка бу дзе ад ра джац ца. Ка лі та го ня ма — не па трэб ны та ды 
ні тэх ні ка, ні гро шы, ні зар пла та. Гэ тай гас па дар кі не бу дзе», — пра-
доў жыў Прэ зі дэнт. Най леп шым, па вод ле яго слоў, бу дзе шлях удас-
ка на лен ня та го, што ёсць. «Не трэ ба ні чо га ла маць. У нас на лом ку і 
па мыл кі гро шай ня ма», — адзначыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што «доб ра пра цу ю чыя лю дзі па він ны і доб ра 
за раб ляць, доб ра жыць і быць пры кла дам для ін шых».

«У Бе ла ру сі сён ня толь кі гуль тай мо жа жыць дрэн на», — упэў не ны 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Усё ў ру ках ча ла ве ка, і ён перш за ўсё сам 
па ві нен па кла па ціц ца аб са бе і аб сва ёй сям'і, а по тым па тра ба ваць 
ужо ад дзяр жа вы, якая, ад зна чыў Прэ зі дэнт, «па він на зай мац ца сва і мі 
функ цы я мі, а кож ны гра ма дзя нін па ві нен ра біць тое, што ён па ві нен 
ра біць, кі раў нік — тое ж са мае».

ПСІ ХА ЛО ГІЮ ТРЭ БА МЯ НЯЦЬ
Га во ра чы аб сі ту а цыі на ва лют ным рын ку, Прэ зі дэнт звяр нуў ся да 

пры сут ных: «На вош та до лар? Ку піць ім парт нае і па ехаць у Егі пет ад-
па чыць?» — звяр нуў ся кі раў нік дзяр жа вы да пры сут ных. «Пе ра жы вём. 
Вазь мі це Бе ла веж скую пу шчу — ду ха ты ні я кай, цу доў нае па вет ра. 
Брас лаў скія азё ры. Азёр ха пае, аб мя ле лі кры ху, але ва ды ха пае. Ад-
пач нём як-не будзь у гэ ты цяж кі час до ма», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, у кра і не вы пус ка ец ца вы дат-
ная пра дук цыя. За кан чва ец ца ма дэр ні за цыя кам воль на га кам бі на та, 
іль на вод чай га лі ны, вы пус ка ец ца ўвесь спектр ба ваў ня най пра дук цыі. 
«І рын кі з'я ві лі ся, і пра да ём, і з за да валь нен нем куп ля юць на ша, бе-
ла рус кае», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Да вай це на ша, бе ла рус кае, па но сім! — пра доў жыў Прэ зі дэнт. — 
Ня хай лепш яно бу дзе кры ху не тых мод, без дзі рак на ка ле нях.» «У 
нас жа чыс тая пра дук цыя, мы ДА СТы за ха ва лі. Бо хар ча ван не і адзен-
не — гэ та зда роўе ча ла ве ка», — да даў кі раў нік дзяр жа вы.

«Усё мы ўме ем ра біць, усё ро бім, але трэ ба больш гля дзець на 
ся бе, на сваю кра і ну і куп ляць свай го. Бу дуць спа жы ваць 10 млн ча-
ла век і тыя 2 млн, якія праз нас па ста ян на ру ха юц ца, дык і пра да ваць 
за ме жы кра і ны за ста нец ца зу сім ні чо га — праб лем не бу дзе. Та му 
трэ ба яшчэ і сваю псі ха ло гію мя няць», — лі чыць Прэ зі дэнт.

«У нас ёсць гру па спе ку лян таў, як і ў лю бой кра і не, якія пры вык лі 
гу ляць: сён ня куп лю, заўт ра пе ра пра дам. Не, з дзяр жа вай у аза ртныя 
гуль ні не раю гу ляць. Ця пер ад пус ці лі курс. Хо ча це ку піць до лар — 
пла ці це тую ца ну, якая склад ва ец ца на рын ку. Мы яго не тры ма ем, 
прос та на зі ра ем за цэ на мі. І тры маць не бяс печ на», — ад зна чыў кі-
раў нік дзяр жа вы.

ЗА СУ ХА НЕ СТРАШ НАЯ
Ня ма пад стаў хва ля вац ца на конт на ступ стваў за су хі для хар чо вай 

бяс пе кі кра і ны, вы ка заў упэў не насць Прэ зі дэнт, ад каз ва ю чы на пы-
тан не, ці ёсць апа сен ні, што кра і на су тык нец ца з ня хват кай пра дук таў 
хар ча ван ня, сы ра ві ны для пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці ў су вя зі з 
ана маль най га ра чы нёй. Ня гле дзя чы на за су ху, у гэ тым го дзе ў Бе-
ла ру сі атры ма ны доб ры ўра джай збож жа. На ма ло ча на пры клад на 
на 500 млн т менш, чым у 2014-м. Пры гэ тым у кра і не ство ра ны за-
пас у па ме ры 2 млн т. «Та му на сель ніц тву хва ля вац ца не трэ ба. Мы 
ўжо сён ня ма ем ме на ві та столь кі, коль кі нам трэ ба па дзярж за ка зе 
збож жа, і ця пер гас па дар кі про сяць узяць у іх збож жа», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пры знаў ся, што ў су вя зі з за су хай яго хва люе сі ту а цыя 
на Па лес сі, па коль кі «яны па цяр пе лі больш за ўсё — там пяс кі». У 
блі жэй шы час кі раў нік дзяр жа вы мае на мер аса біс та азна ё міц ца са 
ста нам спраў у гэ тым рэ гі ё не. «Але ў мя не ня ма ні я кіх су мнен няў у 
тым, што кра і на на ступ стваў гэ тай за су хі не за ўва жыць», — пад крэс-
ліў Прэ зі дэнт.

ЧА МУ ВУ ЧАЦЬ У ШКО ЛЕ?
Пе рад па чат кам но ва га на ву чаль на га го да ў раз мо ве бы ла за-

кра ну та і тэ ма на ву чан ня дзя цей. Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў аб 
за хап лен нях свай го ма лод ша га сы на Мі ка лая, ад зна чыў шы, што яго 
ма лод шы сын ву чыц ца толь кі ў шко ле. «Я ў ін тэр нэ це не чы таю, але 
мне дак лад ва юць, што пі шуць, быц цам бы ён адзін дзень сха дзіў, а 
по тым да яго пры хо дзяць. Ні чо га па доб на га! Маё дзі ця ву чыц ца толь кі 
ў шко ле, у вяс ко вай шко ле. Мы там жы вём не да лё ка, у той жа вёс цы 
ву чыц ца дзі ця. Там 500 з ліш нім дзя цей у шко ле», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт рас ка заў, што Мі ка лай шмат зай ма ец ца спор там. І больш 
та го, сур' ёз на зай ма ец ца му зы кай. «Тры дні ў ты дзень па дзве га дзі ны 
му зыч най шко лы. Гэ та пе ра груз ка сур' ёз ная», — за ўва жыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Га во ра чы пра школь ныя на груз кі, Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 
ува гу, што ў кра і не па ча лі ўдас ка наль ваць агуль на аду ка цый ны пра-
цэс. Пад гэ ту за да чу на зна чы лі но ва га мі ніст ра аду ка цыі. Прэ зі дэнт 
у блі жэй шы час мае на мер раз гле дзець, як ідзе ра бо та ў гэ тым на-
прам ку.

«Дзе ці па 6 га дзін, рэд ка 5, у шко ле і па 2-3 га дзі ны до ма — яны 
шмат зай ма юц ца, у тым лі ку ў су бо ту. І што я за ўва жыў? Ды дзе ці 
дзець мі пе ра ста лі быць пры гэ тых на груз ках! Хто згор біў ся, у ка го 
ска лі ёз — не зда ро вае па ка лен не, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — 5-6 уро-
каў плюс 2 до ма — усе 8 га дзін. Слу хай це, 11 га доў — ма лыш, ці ён 
мо жа вы тры маць гэ та?»

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ме на ві та па гэ тай пры чы не 
бы ло пры ня та ра шэн не ад даць су бо ту на пра цоў нае на ву чан не і фі-
зіч нае вы ха ван не. Ад нак, па вод ле яго слоў, у мно гіх шко лах пай шоў 
ін шы пе ра кос: «Усе вы ра шы лі, што су бо та — гэ та на ра бо ту не ха джу, 
вы хад ны. Не, су бо та — гэ та раз гру зач ны дзень для маз гоў, на груз ка 
фі зіч ная, каб дзе ці рас лі нар маль на».

«Ну што та кое? Хло пец у 17-18 га доў пас ля ар міі пры хо дзіць і не 
ве дае, што та кое ма ла ток, ся ке ра, ста мес ка, фу га нак, ру ба нак, на-
піль нік, до ла та і гэ так да лей, — пра доў жыў Прэ зі дэнт. — А лям пач ку 
ўкру ціць? Спа чат ку па лец усу не, каб пра ве рыць, ці ёсць там на пру-
жан не, а по тым лям пач ку за круч вае. Ка та стро фа! Та му я ха чу, каб 
ха ця б, як нас, ву чы лі ў шко ле гэ та му эле мен тар на му, а мо жа, і не 
толь кі эле мен тар на му на ўро ках пра цы».

«Фіз куль ту ра па він на пра хо дзіць не так, як у нас у шко ле бы вае: 
кі нуў мяч — і це ля пай ся. Гэ та па він ны быць спа бор ніц кія ме ра пры ем-
ствы. Хтось ці гу ляе ў фут бол, хтось ці ў ва лей бол, бас кет бол... А гэ та 
мож на зра біць, ка лі ў ця бе не 40 мі нут. Гэ та ж трэ ба пе ра апра нуц ца, а 
ў доб рых шко лах і душ пры няць дзі ця ці. А што ты за 45 мі нут зро біш? 
Ні чо га. Та му трэ ба вы нес ці на су бо ту гэ тыя ме ра пры ем ствы», — лі-
чыць бе ла рус кі лі дар. «Вось што трэ ба бы ло зра біць», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Дзе ці пе ра гру жа ны на ват пас ля та го, як бы лі пры ня ты пэў ныя 
ме ры. І ця пер мы іх да пра цоў ва ем. Але я ба ю ся, каб пал ку не пе ра-
гнуць», — да даў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт па абя цаў, што з на ступ на га на ву чаль на га го да школь ныя 
пад руч ні кі бу дуць спро шча ны. Гэ ты пра цэс па чаў ся ўжо. «Поў нас-
цю пе ра ро бім! Мы па зба вім у шко ле дзя цей ад та го, каб ім упіх ва лі 
прад ме ты і аб' ёмы ве даў з вы шэй шай шко лы», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ў школь ную пра гра му ўжо 
мно гае пе ра нес лі з вы шэй шай аду ка цыі. «На вош та? У шко ле трэ ба 
ства рыць ба зу, са ры ен та ваць ча ла ве ка, каб ён зра зу меў, ці ён на 
зям лю пой дзе пра ца ваць, ці ў ін шую сфе ру, каб ён дак лад на гэ та 
ўсвя до міў. І даць яму па трэб ны аб' ём ве даў, які ён змо жа за сво іць. 
Дзе ці ж роз ныя. І ў ся рэд няй шко ле ад бу дзец ца ад бор: нех та ў вы-
шэй шую аду ка цыю пой дзе, нех та ў ка ле джы і тэх ні ку мы, нех та ў 
ву чы лі шча», — лі чыць кі раў нік дзяр жа вы.

У той жа час Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў цэ лым бе ла рус кая аду-
ка цыя не ўсту пае су свет ным стан дар там.

Па вод ле БЕЛ ТА.


